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Arbeids- en Bedrijfsgeneeskunde




over de Verwijzing door de Bedrijfsarts



Inleiding 

De bedrijfsarts heeft een werknemer/patiënt naar u verwezen voor diagnostiek en/of behande​ling. Het kan zijn dat dit bij u vragen oproept. De  belangrijkste vragen en antwoorden daarop zetten wij hieronder voor u op een rij.

Is de bedrijfsarts bevoegd om te verwijzen?

Op grond van de opleiding tot basisarts heeft de bedrijfsarts de bevoegdheid tot verwijzen. Sinds 1 januari 2004 vergoeden ziektekostenverzekeraars de kosten die het gevolg zijn van een rechtstreekse verwijzing door de bedrijfsarts naar reguliere eerste- en tweedelijns zorg en AWBZ-zorg. Die mogelijkheid is gecreëerd om mensen met arbeidsrelevante aandoeningen gericht te verwijzen. Dat wil zeggen met een vraagstelling die specifiek rekening houdt met de relatie tussen de arbeids- en gezondheidsproblematiek. 


Bedrijfsartsen verwezen al regelmatig naar bijvoorbeeld een psycholoog, een bedrijfsmaat​schap​pelijk werker of naar tweedelijns arbodienstverlening. Dit zijn multidisciplinaire behandel​centra voor onder andere klachten van het bewegingsapparaat en voor arbeidsrelevante psychische klachten waar vooral met gedragstherapeutische methoden wordt gewerkt. Deze zorg werd vergoed door de werkgever of soms diens verzuimverzekeraar.

Wie betaalt uw verrichtingen bij een verwijzing door de bedrijfsarts?

Of de kosten van uw behandeling na verwijzing door de bedrijfsarts voor rekening van de ziektekostenverzekeraar komen, hangt af van:

· de indicatie voor de verwijzing, 

· de polisvoorwaarden van de (aanvullende)verzekering van uw patiënt,

· en uw eigen contract met diens ziektekostenverzekeraar. 

De bedrijfsarts vermeldt de Algemeen Gegevens Beheer (AGB)-code op de verwijsbrief. Dat betekent dat de bedrijfsarts (of de arbodienst) een contract heeft met de ziektekostenverze​keraar. Om de kosten bij de ziektekostenverzekeraar te declareren, gebruikt u de AGB-code van de verwijsbrief. U heeft geen aparte verwijskaart nodig. 

De kosten van terugkoppeling (een brief aan en eventueel telefonisch overleg met de bedrijfs​arts) zijn inbegrepen bij de kosten voor de verrichtingen die vergoed worden door de ziekte​kosten​verzekeraar. 

Wat betekent dit voor de rol van de huisarts? 

De afspraak is dat  de bedrijfsarts de huisarts in elk geval informeert, bijvoorbeeld door het toesturen van een kopie van de verwijsbrief (na toestemming van de werknemer/patiënt).

In de richtlijnen en in de Leidraad ‘ Verwijzen door de bedrijfsarts’ van de NVAB zijn in overleg met de LHV en het NHG waarborgen opgenomen over afstemming, overleg en samenwerking.
 

De bedrijfsarts zal u in de verwijsbrief ook verzoeken om terugkoppeling van uw bevindingen aan de huisarts. De bedrijfsarts heeft daarvoor toestemming gevraagd aan de werknemer/​patiënt. 

Wat gebeurt er met de persoonlijke en medische gegevens van de werknemer/patiënt?

Bij verwijzing wisselt de bedrijfsarts persoonlijke en medische gegevens uit over de werk​nemer/​patiënt met u, de huisarts en eventueel met andere hulpverleners. 

De bedrijfsarts heeft de (zorg)plicht de werknemer/patiënt te informeren over:

· het doel van de verwijzing,

· met welk doel, met wie, en op welke wijze de uitwisseling van persoonlijke en medische gegevens plaatsvindt.

Pas als de werknemer/patiënt toestemming geeft voor zowel de verwijzing als de gerichte informatie-uitwisseling die voor de verwijzing noodzakelijk is, mag een bedrijfsarts hem of haar verwijzen. De werknemer/patiënt geeft toestemming door het plaatsen van een handtekening op de verwijsbrief. 

Bedrijfsartsen hebben een medische geheimhoudingsplicht. Zonder de toestemming van de werknemer/patiënt geven ze geen vertrouwelijke gegevens door aan anderen; dus ook niet aan de werkgever. Bij ziekteverzuim informeren zij de bedrijfsleiding wel over de mogelijkheden en beperkingen van de werknemer/patiënt in relatie tot het werk en de inschatting van de werk​hervatting. 

Wat te doen als de werknemer/patiënt niet akkoord gaat met verwijzing door 

de bedrijfsarts?

De bedrijfsarts bespreekt met de werknemer/patiënt de reden van het verwijsadvies. De werknemer/patiënt is echter niet verplicht akkoord te gaan met de verwijzing door de bedrijfsarts. De verwijzing kan ook via de huisarts tot stand komen. Een werknemer/patiënt blijft wel verplicht om zelf actief te werken aan herstel van de arbeidsgeschiktheid, ook als hij of zij niet verwezen wil worden door de bedrijfsarts. 

Waar kunnen u of uw patiënt terecht bij klachten?

Voor klachten over de bedrijfsarts kunt u in de eerste plaats bij de bedrijfsarts zelf terecht, en u kunt een klacht indienen bij de arbodienst. Het Landelijk Meldpunt Arbodienstverlening verzamelt alle positieve en negatieve ervaringen van werknemers (www.bpv.nl/lma). In ernstige situaties kunt u de Inspectie voor de Gezondheidszorg inschakelen. 

Wat kunt u verder van de bedrijfsarts verwachten?

De bedrijfsarts stelt de gezondheid van de werknemer/patiënt op de eerste plaats. Om die goed te kunnen beschermen is de bedrijfsarts een medisch adviseur van werknemer en werkgever. De bedrijfsarts adviseert en werkt onafhankelijk en onpartijdig volgens duidelijke afspraken van de beroepsgroep.

Meer weten over de verwijsfunctie, de positie van de bedrijfsarts of de 

werknemer/patiënt?

Op www.jebedrijfsarts.nl staat meer informatie over de taken van de bedrijfsarts. Op www.nvab-online.nl kunt u de Leidraad ‘Verwijzen door de bedrijfsarts’ inzien en downloaden.
Op de website van het Landelijk Meldpunt Arbodienstverlening van het Breed Platform Verzeker​den en Werk (BPV&W), www.bpv.nl/lma, vindt u meer informatie over de verwijsfunctie en de positie van de patiënt in het ziekte- en reïntegratieproces. 


Heeft u vragen?

Voor vragen kunt u terecht bij de bedrijfsarts van de werknemer/patiënt en bij de vraagbaak van het Kwaliteitsbureau NVAB, vraagbaak@nvab-online.nl. 
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