Ischemische Hartziekten en werk
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Waarom deze brief?

U krijgt deze brief omdat u vanwege een ischemische hartziekte wordt behandeld en u met de bedrijfsarts overlegt over terugkeer naar uw werk.    

Wat is een ischemische hartziekte?

Bij een ischemische hartziekte werkt het hart(spier)weefsel niet goed doordat de aanvoerende bloedvaten niet goed functioneren. Dit komt meestal door ‘verkalking’ of door stolsels in de hartkransvaten. 

Wat heeft dit met het werk te maken?

Van zwaar lichamelijk werk kun je op zichzelf geen hartziekte krijgen. Maar soms werken bepaalde werkstressfactoren (zoals geen controle hebben over je eigen werkdruk of een lawaaierige omgeving) negatief op het hart en zijn dan een factor waardoor al bestaande ischemische hartziekten kunnen verergeren. 

Bij terugkeer naar werk ervaren nogal wat mensen dat zij tot meer lichamelijke belasting in staat zijn dan voor de behandeling. Dat geldt echter niet voor iedereen. Als uw belastbaarheid is verminderd, wordt er individueel beoordeeld hoe de balans is tussen de werkbelasting en uw belastbaarheid. Daarbij is er aandacht voor de zwaarte van het werk en voor arbeidsomstandigheden (zoals koude en hitte en werkstress).

Wat kunt u van de bedrijfsarts verwachten?

De bedrijfsarts werkt volgens een wetenschappelijk onderbouwde richtlijn. Om verantwoord te kunnen re-integreren heeft u binnen 3 weken na ontslag uit het ziekenhuis een gesprek met de bedrijfsarts. Een volgend gesprek vindt 3 tot 6 weken na ontslag en een derde gesprek 6 tot 9 weken na ontslag plaats. Zonodig komt u daarna eenmaal per 6 weken terug.

Waaruit bestaat het consult?

De bedrijfsarts neemt met u de medische stand van zaken door. Zonodig verricht de arts lichamelijk onderzoek en overlegt met cardioloog en/of huisarts en/of hartrevalidatieteam. U dient voor dit overleg toestemming te geven. De bedrijfsarts vraagt ook na, hoe u uw   aandoening beleeft en ermee omgaat in het dagelijks leven. Soms krijgen mensen met een ischemische hartziekte een depressie of ze zijn angstig. De bedrijfsarts zal dit ook met u bespreken en daar gericht in adviseren en zonodig verwijzen. 

De bedrijfsarts bepaalt met al deze gegevens uw belastbaarheid voor werk. Ook komen aan de orde: roken, voeding, alcohol, beweging, en hoe u zelf de behandeling uitvoert (eventuele medicijnen, oefeningen). De bedrijfsarts verzamelt gegevens over uw werk en de belastende factoren. 

Welke behandeling?

U volgt de adviezen en behandeling van uw cardioloog, huisarts en/of hartrevalidatie. Het kan zijn dat de bedrijfsarts u daarnaast nog extra adviezen geeft.    

Hoe om te gaan met uw aandoening?

Het is begrijpelijk dat u een hartaandoening ervaart als een ernstige ziekte. Iedereen zal hier echter verschillend op reageren. De angst dat u weer klachten krijgt of dat werken slecht is voor uw hart, is invoelbaar, maar lang niet altijd terecht. Uw behandelaars informeren en adviseren u over wat wel en niet goed voor u is. Het is belangrijk dat u de adviezen over medicijnen en over bewegen goed opvolgt. En dat u ook zelf uw voedingspatroon zo nodig aanpast en niet rookt. Bij de hartrevalidatie leert u ook uw lichaam weer te belasten. 

Weer gaan werken? 

We weten dat het gunstig is voor het herstel als mensen zelf actief aan de slag gaan. Daarom is het ook voor uzelf goed om zoveel en zo snel als dat mogelijk en verantwoord is, (weer) deel te gaan nemen aan het arbeidsproces. Wanneer uw belastbaarheid voor werk weer voldoende is en er op het werk geen ongunstige factoren zijn, dan adviseert de bedrijfsarts u om weer te gaan hervatten. U bouwt uw werkzaamheden geleidelijk op volgens een plan dat uw bedrijfsarts en u samen maken. Zo nodig overlegt de bedrijfsarts met uw werkgever als er aanpassingen nodig zijn. De bedrijfsarts mag daarbij de werkgever alleen informeren over uw belastbaarheid voor werk.

Al tijdens de hartrevalidatie kunt u met (gedeeltelijke) werkhervatting beginnen. Als vuistregel hanteert de bedrijfsarts op basis van de bedrijfsartsenrichtlijn dat u na een dotterbehandeling na 1 tot 3 weken, na een acuut hartinfarct na 3 weken en na een bypassoperatie na 6 weken het werk (deels) kunt gaan hervatten. Uiteraard kunnen er complicaties en andere omstandigheden zijn waardoor deze termijn langer wordt. Of die aanpassingen aan het werk nodig kunnen maken. Het blijft maatwerk!             

Hoe terugval te voorkómen?

Omdat het niet prettig is als u op korte termijn weer zou moeten uitvallen, is het belangrijk dat het gemaakte werkhervattingplan voor u en ook voor uw werkgever haalbaar is. U maakt het daarom samen met uw bedrijfsarts en er wordt overlegd met uw werkgever. In dat plan worden zowel de inhoud van het werk afgesproken als de opbouw van de werktijden. U komt tijdens de opbouw van uw werkzaamheden nog enkele malen bij de bedrijfsarts om te evalueren hoe het gaat en om te bespreken of de afgesproken werkaanpassingen effect hebben. Uiteraard evalueert u ook met uw werkgever. Indien er knelpunten zijn, kan de bedrijfsarts zo nodig met de werkgever overleggen, of bijvoorbeeld andere hulp inschakelen. 

Het is ook belangrijk dat u jaarlijks een griepvaccinatie krijgt. Dat regelt u uw huisarts.       

Vragen?

Wanneer u vragen hebt, kunt u uw bedrijfsarts bellen. U hoeft daarvoor niet te wachten tot u zich ziek heeft gemeld of weer een afspraak heeft.

Meer informatie en verder lezen?

· Informatie over de taken van de bedrijfsarts: www.jebedrijfsarts.nl. 

· De richtlijn voor bedrijfsartsen: www.nvab-online.nl onder ‘Richtlijnen en leidraden’. 

· Brochures en andere informatie over hartvaatziekten: www.hartstichting.nl. 

· Patiëntenverenigingen voor mensen met hartaandoeningen zijn o.a.: www.hartpatienten.nl   (0475 317272) en www.hartezorg.nl. 

· Beweegorganisatie voor hartpatiënten: www.hartinbeweging.nl.

· Informatie en helpdesk voor vragen over werk, verzeke​rin​gen of sociale zekerheid in relatie tot gezondheid: Breed Platform Verzekerden en Werk: www.bpv.nl.

Kwaliteitsbureau NVAB, Utrecht

Disclaimer

De Nederlandse Vereniging voor Arbeids- en Bedrijfsgeneeskunde (NVAB) is de weten​schap​pelijke beroeps​vereniging voor bedrijfsartsen. De NVAB vindt het belangrijk dat werknemers goede en betrouw​bare voorlichting krijgen over aandoeningen en over het handelen van de bedrijfsarts. Daarom maakt de NVAB, corresponderend met haar wetenschappelijke richtlijnen voor bedrijfsartsen, verschillende voorlichtingsproducten zoals de Informatiebrieven voor de werknemer en Informatiebrieven voor de werkgever/ leidinggevende. 

Deze brief is met de grootst mogelijke zorgvuldigheid samengesteld en berust op de thans beschikbare weten​schappelijke kennis. Ondanks zorgvuldigheid en aandacht is het mogelijk dat de inhoud onvolledig en/of onjuist is. Het Kwaliteitsbureau NVAB aanvaardt geen aansprakelijkheid voor eventuele schade, overlast of ongemak die voortvloeit uit of samenhangt met het gebruik van de informatie uit deze brief. Deze informatie vervangt niet een consult bij of advies van de bedrijfsarts maar is bedoeld als aanvullend en ondersteunend.
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