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WIJS VERWIJZEN 

Statement NVAB over de verwijsfunctie van de bedrijfsarts

Bedrijfsartsen zijn deskundig op het terrein van arbeidsomstandigheden, sociale zekerheid en zorg. Het terrein waar arbeid en gezondheid elkaar raken en beïnvloeden. Vanuit deze deskundigheid hebben bedrijfsartsen een eigen verantwoordelijkheid om een bijdrage te leveren aan optimale patiëntenzorg. Om die verantwoordelijkheid waar te maken, moeten bedrijfsartsen hun patiënten/werknemers soms verwijzen naar andere deskundigen. Verwijzen is een noodzakelijk instrument in het werk van de bedrijfsarts. Verwijzen kan nodig zijn voor nadere diagnostiek en/of behandeling. Of voor consultatie om de eigen oordeelsvorming goed te onderbouwen. En ook om over preventie van beroepsgebonden aandoeningen te kunnen adviseren.

Bedrijfsartsen verwijzen nu al, maar zijn daarbij afhankelijk van de financiële mogelijkheden van de werkgever. Een formele verwijsfunctie, waarbij de behandelkosten ten laste komen van de ziekenfondswet of de AWBZ, dient voor bedrijfsartsen te worden open gesteld. Deze verwijsfunctie moet voorbehouden zijn aan geregistreerde bedrijfsartsen. Artsen, werkzaam in de arbozorg en niet geregistreerd als bedrijfsarts, kunnen alleen verwijzen onder supervisie van een geregistreerde bedrijfsarts.

Bedrijfsartsen zijn er voor de patiënt/werknemer. Zij zorgen samen met andere betrokken artsen voor goede zorg. Binnen de bevoegdheden die zij hebben en de bekwaamheden die zij onderhouden. Bedrijfsartsen zijn gehouden aan de KNMG gedragsregels en aan privacy wetgeving. Voor een verwijzing door een bedrijfsarts geldt dan ook, dat deze alleen plaats kan vinden met instemming van de patiënt/werknemer. Werkend in een commerciële omgeving, verwijzen bedrijfsartsen uitsluitend op basis van medisch inhoudelijke argumenten. Om onnodige en oneigenlijke verwijzingen te voorkomen zal de bedrijfsarts minimaal de huisarts moeten informeren, en waar nodig, vooraf met de huisarts overleggen.

Bedrijfsartsen verwijzen wijs! 

